

# 正义的胜利 和平的胜利 人民的胜利

## ——写在纪念抗美援朝战争胜利70周年之际

今年96岁的齐天印老人，常常回忆起70年前的那个夏天。

那个夏天，志愿军机要秘书齐天印和战友们共同见证了一个永载史册的伟大时刻——

1953年7月27日，中朝代表团与所谓“联合国军”代表团在板门店签署《朝鲜停战协定》。随后，中国人民志愿军司令员兼政治委员彭德怀在开城签字，朝鲜人民军最高司令官金日成在平壤签字，“联合国军”总司令克拉克在汶山签字。

在历时2年零9个月的抗美援朝战争中，中国人民志愿军与朝鲜人民军并肩作战，打败了以美国为首的“联合国军”，赢得了战争的胜利。

这是正义的胜利！这是和平的胜利！这是人民的胜利！

抗美援朝战争伟大胜利，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑，对中国和世界都有着重大而深远的意义。

这个伟大胜利，永远铭刻在中华民族的史册上！

这个伟大胜利，永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上！

铭记抗美援朝战争伟大胜利，弘扬抗美援朝精神，必将激励我们敢于斗争、善于斗争，知难而进、坚韧向前，以更加昂扬的状态推进中华民族伟大复兴。

### 为正义出征

——“这是以正义之师行正义之举。”

1950年10月19日夜，25岁的王凤和跟随中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，踏上朝鲜战场。

“我们一过了江，就往东北方向走，一晚上走七八十里路。”曾任志愿军40军120师359团1营1连指导员的王凤和回忆。

1950年6月25日，朝鲜内战爆发。美国政府从其全球战略和冷战思维出发，作出武装干涉朝鲜内战的决定，并派遣第七舰队侵入台湾海峡。朝鲜战争迅速由内战演变成侵略与反侵略的国际性局部战争。1950年10月初，美军不顾中国政府一再警告，悍然越过三八线，把战火烧到中朝边境。侵朝美军飞机多次轰炸中国东北边境地区，给人民生命财产造成严重损失，我国安全面临严重威胁。

百废待兴的新中国，敢不敢、能不能迎战？中国要不要出兵？

如果不出兵，东北亚将成为前线永无宁日；

如果不出兵，和平发展的国内环境难以保证；

如果不出兵，国际正义世界和平将受到严重威胁。

“应当参战，必须参战”——毛泽东一锤定音！

“打得一拳开，免得百拳来。”值此危急关头，应朝鲜党和政府请求，中国党和政府以非凡气魄和胆略作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。1950年10月19日，中国人民志愿军在彭德怀司令员兼政治委员率领下进入朝鲜战场。“这是以正义之师行正义之举。”

抗美援朝这场不期而遇的战争，“是帝国主义侵略者强加给中国人民的”“中国人民在忍无可忍的情况下，毅然派出志愿军抗美援朝，完全是保卫和平、反抗侵略的正义之举”。

“为了正义与和平，我们不得不打！”今年92岁的志愿军老战士石申玉说，历史证明，抗美援朝出国作战是高瞻远瞩的伟大战略决策，意义重大而深远。

然而，困难之大，前所未有。

在辽宁丹东抗美援朝纪念馆，展出的数字对比触目惊心：

1950年，美国钢产量8772万吨，高居世界第一，而中国只有60.6万吨……

侵略者为了打赢这场战争，动用了除原子弹之外当时所有的新式武器，甚至还实施了细菌战。

在极不对称、极为艰难的情况下，中国人民志愿军同朝鲜军民密切配合，首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖等，连续进行5次战役，此后又构筑起铜墙铁壁般的纵深防御阵地，实施多次进攻战役，粉碎“绞杀战”、抵御“细菌战”、血战上甘岭，创造了威武雄壮的战争伟业。全国各族人民由衷称赞志愿军将士为“最可爱的人”！经过艰苦卓绝的战斗，中朝军队打败了武装到牙齿的对手，打破了美军不可战胜的神话，迫使不可一世的侵略者于1953年7月27日在停战协定上签字。

1950年9月30日，周恩来代表中国政府警告美国：“中国人民热爱和平，但是为了保卫和平，从不也永不怕反



一九五〇年，美帝国主义把侵略的战火烧到了鸭绿江边。为保家卫国，中国人民志愿军跨过鸭绿江，与朝鲜军民一道英勇打击美国侵略军。（资料照片）新华社发

中国为什么能赢？

“伟大的抗美援朝战争，是保卫和平、反抗侵略的正义之战。”国防大学国家安全学院副教授郭栋说，中国人民志愿军的力量源泉及其获得胜利的根本原因，是伟大的抗美援朝斗争的正义性。

经此一战，第二次世界大战结束

后亚洲乃至世界的战略格局得到深刻塑造，全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业受到极大鼓舞，有力推动了世界和平与人类进步事业。它用铁一般的事实在告诫世人，任何一个国家、任何一支军队，不论多么强大，如果站在世界发展潮流的对立面，恃强凌弱、倒行逆施、侵扩张，必然会碰得头破血流。这一战，再次证明正义必定战胜强权，和平发展是不可阻挡的历史潮流！

当前，世界又一次站在历史的十字路口，冷战思维和强权政治阴霾不散，实力政治、丛林法则依然大行其道。天下并不太平，和平需要保卫，正义需要捍卫。

中国共产党带领中国人民始终致力于维护国际公平正义，促进世界和平稳定。习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中明确指出：我们倡导以对话弥合分歧、以合作化解争端，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，主张以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安全挑战，营造公道正义、共建共享的安全格局。

这是英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神的胜利——

志愿军将士冒着枪林弹雨勇敢冲锋，顶着狂轰滥炸坚守阵地，用胸膛堵枪眼，以身躯作人梯，抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群，忍饥受冻绝不退缩，烈火烧身岿然不动，敢于“空中拼刺刀”。在他们中涌现出杨根思、黄继光、邱少云等30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体。

这是不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神的胜利——

志愿军将士在后期坚守阵地的战斗中，常常几天喝不上水，嘴唇干裂出血，但大家始终保持革命乐观主义精神，并给防炮洞起名叫“立功洞”“英雄洞”“抗美洞”“胜利洞”。

这是为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神的胜利——

在小高岭阵地，杨根思在打完最后一颗子弹后，抱起炸药包冲向敌群，与敌同归于尽。28岁的连长用舍命的纵身一跃，践行了“三个不相信”的铮铮誓言。

这是为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神的胜利——

1952年1月2日，朝鲜平安南道成川郡石田里。地冻天寒中，志愿军战士罗盛教三次潜入冰冷水底，救出朝鲜少年崔莹，自己却壮烈牺牲。那一年，他刚满21岁。朝鲜人民在罗盛教牺牲的地方竖起木牌，上面写着：“生长在朝鲜土地上的人民，都应该永远记着我们的友人罗盛教同志，学习他伟大的国际主义精神。”

“这一战，让全世界对中国刮目相看，充分展示了中国人民维护世界和平的坚定决心！”

当时，百废待兴的新中国，正沉浸在加快和平建设的喜悦中。

和为贵，中华民族自古以来就是爱好和平的民族。我们深知和平的宝贵，最积极地维护和平，最坚决地反对战争。

战争爆发后，中国政府始终以最大诚意、尽最大努力维护和平，一刻也没有放弃维护和平的努力。

1950年9月30日，周恩来代表中国政府警告美国：“中国人民热爱和平，但是为了保卫和平，从不也永不怕反

抗侵略战争。中国人民决不能容忍外

国的侵略，也不能任听帝国主义者对

自己的邻人肆行侵略而置之不理。”

就在麦克阿瑟发布全线向北推进

命令的第二天，周恩来再次郑重指出：“美国军队正企图越过三八线，扩大战争。美国军队果真如此做的话，我们

不能坐视不顾，我们要管。”

这是新时代的中国始终致力于维

护世界和平的生动缩影。

今天，中国共产党正带领人民全

面建设社会主义现代化国家，以中国

式现代化全面推进中华民族伟大复

兴。党的二十大报告鲜明提出，中国

式现代化是走和平发展道路的现代

化。我国不走一些国家通过战争、殖

民、掠夺等方式实现现代化的老路，那

种损人利己、充满血腥罪恶的老路给

广大发展中国家人民带来深重苦难。

我们坚定站在历史正确的一边、站在

人类文明进步的一边，高举和平、发

展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界

和平与发展中谋求自身发展，又以自

身发展更好维护世界和平与发展。

我们是这样说的，也是这样做的。

中国积极参与国际维和行动，推

进国际维和事业。中国是联合国第二

大维和摊款国，是联合国安理会常任

理事国中派遣维和人员最多的国家。

在国际上，中国被广泛赞誉为“维和

行动的关键因素和关键力量”。

当地时间2023年6月2日，随着

巴拿马籍商船“海澜之歌”号安全抵达

曼德海峡附近海域解护点，中国海军

第44批护航编队圆满完成第1568批

船舶护航任务，该商船通过16频道向

中国海军表达感谢。

自2008年开始，中国海军已经派

出了44批护航编队前往亚丁湾、索马

里海域执行护航任务。

事实证明，中国一贯奉行防御性

国防政策，中国军队始终是维护世界

和平的坚定力量。

放眼当今世界，局部战争与流血

冲突仍时有发生。尽管面临各种全

球性挑战，但和平与发展的时代主题没

有变，各国人民和平发展合作共赢的

期待更加强烈。爱好和平的中国人民

必将为建设持久和平、普遍安全的美

好世界作出更大贡献。

### 为人民冲锋

——“现在中国人民已经组织起来了，是惹不得的。如果惹翻了，是不好办的。”

95岁的志愿军老战士宁殿云，一

直珍藏着一封来自“红领巾女孩”的信。

“当时我们正在不见天日阴暗潮

湿的坑道里。”曾任志愿军50军150

师449团5连指导员的宁殿云说，“战

友们一遍遍地传阅着这封来自祖国的

慰问信，每读一次心里就涌上一股暖

流，增添无穷的勇气！”

在抗美援朝战争中，中国人民在

爱国主义旗帜感召下，同仇敌忾、同心

协力，让世界见证了蕴含在中国人民

之中的磅礴力量，让世界知道了“现

在中国人民已经组织起来了，是惹不得的。如果惹翻了，是不好办的”！

第一次战役打响的第二天，中共

中央发出关于在全国进行时事宣传的

指示。与此同时，全国人民开展了轰

轰烈烈的抗美援朝运动，支援前线。

1950年11月4日，中国共产党与

人民的优秀儿女

一起

冲锋陷阵，

为人民的胜利而战！

为人民冲锋！

为人民的胜利而战！

为人民的胜利而战！